

DIARIO DE ALMERIA

Franqueo y timbre concertado

Año XX.—Número 5.502

PERIODICO INDEPENDIENTE

No se devuelven los originales

Viernes 20 de febrero de 1931

Tiendas, 10.—Apartado, 40

La nueva teoría de la materia

Acotaciones

En los últimos años, los físicos han conseguido lograr nuevos conocimientos, y han consolidado de tal modo los ya conocidos sobre la naturaleza de la materia, que, incluso para sus demás hermanos de la Ciencia, es sumamente difícil avanzar el mismo paso. Con todo, es imposible comprender la interesante teoría expuesta por el Profesor Dirac, en la sesión celebrada en Bristol por la Asociación Británica, sin considerar las primeras fases del problema.

Creamos que el Universo está constituido por dos únicos elementos: materia y radiación, significando esta última luz, tanto visible como invisible. Newton consideró la luz como un flujo de partículas. Los rayos oblicuos del sol poniente, y los rayos solares que hieren nuestra vista, al pasar a través de un desgarrón en las nubes, siguen una dirección tan rectilínea que era natural considerar lo como flujos de partículas emanantes del Sol.

Sin embargo, la luz no siempre se comporta como un flujo de partículas. Misatras que gran parte sigue ese comportamiento, otra parte, menor, no lo hace así. Partiendo de esto, ha hecho los hombres de ciencia la luz a considerar la luz, no como un flujo de partículas, sino como un grupo de ondas, aunque estas ondas conservan todavía algunas de las propiedades de las partículas.

Hasta hace relativamente poco tiempo, electrones y protones, los elementos fundamentales de la materia, eran considerados como partículas electrificadas. Para Newton, el Universo consistía fundamentalmente en partículas—partículas luminosas y partículas materiales—. Para el investigador de hoy se componen, esencialmente, de ondas—ondas luminosas, ondas eléctricas y ondas magnéticas—. Ocasionalmente sabemos nada acerca de la verdadera naturaleza de estas ondas, pero todas ellas satisfacen a la prueba suprema de la realidad. Todas poseen una definida, elongada forma de onda, una distancia de cresta a cresta de onda, que puede medirse con precisión. Por lo demás, todas las propiedades de las ondas están encerradas en fórmulas matemáticas, que nos dice, con absoluta precisión, cómo se comporta bajo determinadas circunstancias, pero que no pueden decirnos, ni más, lo que son.

La fórmula de las ondas luminosas—ondas luminosas visibles, rayos X, etc.—se ve comprobada por los hechos. No sucede así con la fórmula de las ondas electrificadas. Los objetos que representan piedras tienen una cantidad positiva y negativa de energía de movimiento. Los grupos de ondas con energía positiva corresponden exactamente a electrones que se comportan de modo conocido por la ciencia, pero las otras ondas, la primera vista, parecen no tener ninguna significado, puesto que un electrón moviéndose con una cantidad negativa de energía es algo absurdo. Sin embargo, este estudio más intenso muestra que estas ondas se mueven del mismo modo que lo haría un electrón que hubiere cambiado su carga negativa en una cantidad igual de carga positiva, y resplandecido su energía negativa por otra cantidad igual de energía positiva. Al principio éramos tentados de identificar este efecto transformado con un protón ya que este transporta una carga positiva exactamente igual, en cantidad, a la carga negativa del electrón, y se mueve, por consiguiente, con energía positiva de movimiento. Sin embargo, esto no puede ser la verdadera interpretación de la orden de energía positiva, puesto que las ondas pueden cambiar rápidamente su energía de positiva a negativa y viceversa, pero los electrones no pueden cambiarse en protones y efectuar un nuevo cambio, es sentido contrario.

Es aquí donde hace su aparición la nueva teoría. Asumimos mentalmente un átomo cualquiera, por ejemplo, de hierro. En él habrá, en un «átomo», una agrupación de electrones y protones en la que predominan los protones, haciendo velozmente protones más que electrones. Pueda el átomo velozmente emitir electrones. Esto responde al equilibrio, de modo que la carga eléctrica total del átomo es nula. Estos velozmente electrones exteriores no están distribuidos de cualquier modo, que ocupan posiciones en órbitas, semejantes a las de velozmente personas que ocupan otros tantos peldaños de una escalera. Hay una ley de la naturaleza, que podemos llamar «principio de exclusión», por el cual dos electrones nunca pueden ocupar el mismo peldaño de la escalera atómica. Pero como ésta tiene bastante más de veintimil edificios, dentro del átomo pueden haber gran número de movimientos sin violar esta ley.

En un átomo inactivo los veintimil electrones están en los veintimil peldaños inferiores, uno en este peldaño. Podemos comular la energía del átomo bombardeándolo, ya sea con partículas que se mueven rápidamente, o con una radiación poderosa, y entonces, uno o más electrones, pueden moverse hacia arriba para colocarse en los peldaños vacíos e incluso pueden llegar al último peldaño y abandonar luego el átomo. Si un electrón deja el átomo, errando por el espacio que le rodea, éste adquirirá veinticinco electrones. Esto es lo que la física define como un átomo cargado positivamente, porque la carga positiva es puramente asumida de carga negativa.

La nueva teoría de Dirac supone que toda la electricidad positiva es de naturaleza natural, una mera sucesión de carga negativa; el protón, pues, es el nulo vacío de un electrón aislado. La teoría sugiere que podemos comparar el Universo, con un gran átomo. Los electrones están espaciados por todas partes con gran precisión, incluso en los espacios va-

cios. Podemos figurárnoslos colocados en los peldaños de una escalera gigante. En cada peldaño hay uno y sólo uno, excepto en los lugares ocupados por electrones que hayan pasado por el espacio. Si todos los peldaños estuvieran ocupados, viviríamos en un océano uniforme de electrones y no notaríamos nada. Da los únicos que nos damos cuenta es de lo que se aparta de esta uniformidad.

En primer lugar tenemos los electrones que han pasado del último peldaño. Estos tienen una energía positiva y cosa italiana los electrones ordinarios de nuestra experiencia. Despues tenemos los lugares vacíos abandonados por los electrones anteriores. Ésta demostrado que se mueven del mismo modo que lo hacen las partículas electrificadas positivamente. Estos lugares vacíos son los productores ordinarios de nuestra experiencia.

El cambio de energía positiva es negativo, que antes producía gran profusión, hoy sólo significa que una escala, que ha pasado del peldaño final de la escalera, cede su energía y vuelve a ocupar un lugar vacante en la misma. Cuando esto sucede, un electrón y una protón desaparecen simultáneamente de nuestro conocimiento, y esto lo interpretamos como una absorción de los electrones y una emisión de un protón y de un electrón.

La esencia de la nueva teoría es que responde al concepto de electrones cambiados por protones, por el concepto de electrones y protones que se destruyen mutuamente. Este concepto es mucho menos raro que el anterior y constituye una de las piedras angulares de la moderna astrofísica. La mayor parte de los astrónomos creen hoy que, probablemente, la asimilación de protones y electrones es la fuente de la energía radiada por las estrellas. Ninguna otra fuente parece capaz de producir esa vasta profusión de energía.

La nueva teoría, como muchas otras teorías científicas, es reminiscencia de una teoría antigua. La teoría del fluido único de Benjamin Franklin admite que la electricidad sólo es de los claves aparentemente, siendos de ellas la semejanza de la cera. Y esta otra ocupa toda la materia, del mismo modo que el océano de electricidad negativa que, según la teoría de Dirac, llena el Universo.

Tal es, en resumen, la nueva teoría. Su autor, a mi juicio, será el primero en admirar que es altamente factible y rodeada de grandes dificultades. Pero rompe viejos moldes y puede, tal vez, conducir a descubrimientos sorprendentes.

SIR JAMES JEAN

(De la Agencia Internacional Arco.)

El salto atrás

En el reinado de la aerobacia se han llegado a ejecutar las pruebas más difíciles a que puede someterse el equilibrio y la elasticidad de los seres humanos.

Los trágicos saltos mortales y todas esas piruetas han sido ideadas por aquellos que pretendían conquistar la admiración de sus semejantes con un constante desafío al peligro, ya que la inteligencia no les ofrece campo para ello, han llegado a ser una cosa anodina que sólo puede utilizarse para divertir a la grey infantil.

Los pueblos de hoy son más cautos que los de ayer y no vibran estimulados por las viejas aerobacias de los saltimbancos moderos. Es evidente que todo tiene que renovarse y transformarse, si no radicalmente, en parte, porque la evolución natural del tiempo va mostrando a la humanidad su origen y el desarrollo de todos los fenómenos que se producen, y no es posible que hoy se pretenda emularlos a los pueblos con críos extraordinarios, cuyo origen y desarrollo les es perfectamente conocido.

Estas viejas «grupas» de saltimbancos antiguos que «dan resaca» los pueblos españoles practicando entusiasmarse a las masas con sus acrobacias aerobacias, tienen cierta preferencia para atrair al público a que desfilarán los armados de sus viejos oficios, «una anada aquella se disponga a sufrir una incómoda postura para dormir pacientemente durante la representación de sus estudiantes». Pensemos que su corazoncito no volverá jamás a ser batido por las luminosas cataratas de cariño noble encendido en moral gallardía. Creta ya es almo muerto para el amor, y adentro base enciende por los apóstoles jardines de la Resurrección, e implore fervoroso el milagro de un rayo de pax para su espíritu agitado y triste, sabiendo que en los jardines de la Resurrección las espinas se hacen flores y las lágrimas piedras preciosas.

Rogelio sintió, en lo más noble de su ser, un cascabelero juguete y bullanguero, un repiqueteo alegre de campanillas de plata y voces cristalinas y dulces comunes de felicidad. Y fue felicidad.

La ilusión de sus sueños cristalizó en realidad hermosa, y esa realidad era una mujerzuela linda Mari-Sol, ojos de cielo, en cara de virgen de Rubén, y cuerpo estatuario. Y sobre las perfeccio-nes fijas, entusiasmo brillante, bondad, nobleza, humildad... Bisturis enraizadas en que encarnaban los sueños venturosos de Rogelio.

Y el público que dormitaba presentando el trabajo de los acróbatas viejos, se ha despertado momentáneamente para observar el magnífico salto atrás, y después... nada. Algo que pronto será tan atractivo como todo, porque los pueblos de hoy son más cautos que los de ayer y pronto se han de convencer de que es mejor acrobacia es un truco.

El reinado de los viejos circos re-

coberará su esplendor por unos momentos, para caer después, quizás definitivamente...

ERRR-TE

ALMERIA Y EL PUERTO PESQUERO

Se las prometían felices en Almería... Pero ha surgido la «huésped», que menos podía esperarse: el propio Ayuntamiento.

El Ayuntamiento de Almería ha entrevistado una cuestión de amor propio y hasta de propios intereses. En el asunto, ha separado el puerto pesquero, propiamente dicho, de la Pescadería, adjudicando aquél al Estado, ministerio de Fomento y reivindicando ésta con todos sus servicios para el Municipio.

El Municipio almeriense de-

sea construir la Pescadería, la

nueva Pescadería que ha de

substituir a la horriola y lusa-

na que existe hoy. Ahora bien,

¡gentza con recursos para

ello!... ¿No se convertirá, por

estos puertos de competencia, en

el famoso perro del hortelao-

no?

Existe en Almería un lugar inmucho, de ordinario alfombrado de lodo y exornado siempre de barracas sucias y desportilladas. A este lugar se llama la Pescadería, y si se efectúa, en unas condiciones depa-bleables, el desembarque del pesca- do, las transacciones de ven- tilla, la salazón, el embalse de lo que se exporta.

He aquí un motivo de pre-ocupación para el Ayuntamiento de Almería. Nuestro sentir y nuestro afán estriban en que se haga la reforma, hágala quien la haga. No se halta tan sobre la ciudad de Almería de obras públicas, que pueda permitirse el lujo de despre- ciar las que le brindan. No es tan bien servidos que puedan ver tranquilamente cómo se tra- tra por la borda un proyecto que tanto beneficia sus intere- ses.

La cuestión, pues, está clara. Si el Municipio almeriense pue- de prescindir del Estado para reali- zar la obra total, construya el puerto y construya la pes-

cadaria. Si no está en condicio-nes de ello, débe ceder los terrenos, hoy de su propiedad, para que se asienten en ellos las instalaciones dichas del puerto pesquero que proyecta la Junta de Obras.

Se presenta un caso de con- ciencia para los rectos ediles de Almería. Si el proyecto de Fomento implica una riqueza para la ciudad, será lógico y noble oponerse a él?

Placeres

Al cabo casi de una década de años, viene a visitar el lar nativo un querido paisano, amigo leal y sincero de todo el mundo, don Rodolfo Viñas Ar- cos, infatigable luchador amparador de toda causa justa y noble; periodista y literato de espíritu vibrante y suelta y cár- tica pluma.

Sus viriles campañas de Prensa, su labor en las columnas del popular rotativo «El Sol», y la radiación de sus múltiples actividades convergentes en un ideal común, fraternal y altruista, le han colocado en una enviable posición social captadora de todas las simpatías divinas y humanas.

Modesto por temperamento, seguramente ha de juzgar estos justos, aunque maestros, juicios, sugeridos al influjo de la vieja amistad que entrevera nuestras almas.

Mis amigos y yo sabremos vibrar en estas horas definitivas para el porvenir de la Patria. En Madrid se está tramitando y resolviendo el problema de España por causas que si no son los de justicia, son al menos un camino de ella. Y en estos tiempos, olvidado el simple sendero...

Vibrar los hilos telefónicos que unen a Madrid con las provincias españolas, vibrar en estas horas definitivas para el porvenir de la Patria. No está ya en manos de un Gobierno que, a su capricho, abre y cierra los centros docentes, la cultura de los españoles.

Los elementos más representativos de la Cataluña de hoy, Acción Catalana y Acción Republicana, se unen, después de su visita fraterna a los padres en encierro en la cárcel de Madrid y tratan de fusionarse para defender mejor los mismos elevados ideales.

Madrid está dando su gran prueba de civismo, manifestando su opinión en la calle. Los periódicos están cumpliendo su cometido recogiendo este clamor popular. Y entre tanto, Barcelona, como las demás provincias, marcha al unísono, según sucede desprenderte de este indi-

ce de actividades que acabamos de consignar, con la capital, en la elaboración de una España grande, sin tiranías, consciente de sus destino y de su responsabilidad ante el mundo civilizado.

REUNIONES UN CENTENAR DE COMPAÑEROS, AMIGOS Y ADMIRADORES DEL GRAN PERIODISTA, REPRESENTACIÓN DE TODA LA GAMA SOCIAL: MAESTROS, POLÍTICOS, ESTADÍSTICOS, PROPIETARIOS, OBREROS, INTELLECTUALES, COMERCIANTES, PERIODISTAS... HOMBRES DE VARIAS IDEOLOGÍAS Y DE MUY DISTINTA MATIZACIÓN POLÍTICA. HASTA UN EXTRANJERO, EL SEÑOR LUSSINIG.

Y es que, como dice el maestro de periodistas Royo Villa- nove, «la amistad es la que une al hombre por encima de los demás series de la escala zoológica. Todos los animales comen y beben y se reproducen; pero sólo el hombre tiene amigos. Todos los animales conocen el instinto de la familia y saben la permanencia de sus lejanías.

Mari-Sol, Linda, Cretas, Mari-Sol, y el corazoncito de Mari-Sol, ante todo por una ilusión que murió, despojado de negros crepúsculos, y abriendo el surtidor de sus risas, las sonrisas de Riego, en su amor a la Resurrección, y su espíritu agitado y triste, sabiendo que en los jardines de la Resurrección las espinas se hacen flores y las lágrimas piedras preciosas.

Y es que, como dice el maestro de periodistas Royo Villa- nove, «la amistad es la que une al hombre por encima de los demás series de la escala zoológica. Todos los animales comen y beben y se reproducen; pero sólo el hombre tiene amigos. Todos los animales conocen el instinto de la familia y saben la permanencia de sus lejanías.

Y en este mismo período, con un desinterés generalizado, se empiezan a celebrar en el presente mes.

En los actuales momentos

Barcelona vibra al unísono con Madrid

Los hilos telefónicos que unen a Madrid con las provincias españolas, vibran en estas horas definitivas para el porvenir de la Patria. No está ya en manos de un Gobierno que, a su capricho, abre y cierra los centros docentes, la cultura de los españoles.

Los elementos más representativos de la Cataluña de hoy, Acción Catalana y Acción Republicana, se unen, después de su visita fraterna a los padres en encierro en la cárcel de Madrid y tratan de fusionarse para defender mejor los mismos elevados ideales.

Vibrar los hilos telefónicos que unen a cada poco minutos transmitem las nuevas del proceso histórico. Madrid vibra al compás de esos hilos. Y vibran, también, todas las provincias españolas.

Debemos enviar nosotros hoy la vibración de Barcelona en esta hora solemne. La vibración de Barcelona en estas fiestas de Carnaval, mientras por la Avenida del Parque de Montjuich desfilan las carrozas y se arrojan serpentina y confeti.

Un cronista dice que la Censura es el arma más poderosa de que dispone un Gobierno. Más poderosa que la Guardia Civil y las carcelas. Más que todo. Un levantamiento de la censura ante la convocatoria de esas Cortes ficticias que se anuncian, bastó para derribar al Poder. Porque no han sido los actores esos tres hombres de las noticas oficiales. Esos tres hombres han obrado así, porque tienen talento y visión política y se vieron empujados a hacerlo por el impetu arrullador de los periódicos.

MANUEL CARCELLER

16 febrero.

(Reproducción reservada).

La Permanente municipal

Mañana, a las cuatro de la tarde, celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente.

Nueva suspensión

Ayer se suspendió nuevamente la sesión ordinaria que había de celebrar la Comisión provincial Permanente.

A pesar de ser reunión en segunda convocatoria, tuvo lugar un nuevo aplazamiento, siendo ya dos los que llevan las sesiones señaladas a celebrar en el presente mes.

El impuesto de firmas especiales

EL DIA POLITICO

Llegada del señor Ventosa

Madrid.—Procedentes de Barcelona, llegó esta mañana a la Corte el nuevo ministro de Hacienda, señor Ventosa.

De la estación se trasladó al hotel Ritz, en donde conferenció extensamente con su jefe político, el señor Cambó.

Ambos hablaron extensamente acerca de los problemas económicos y políticos por que atraviesa el país.

Jura de ministros

Madrid.—Esta mañana acudió a Palacio los nuevos ministros, de Hacienda, Marina e Instrucción Pública, señores Ventosa, Rivera y Gascón Marín, respectivamente.

La ceremonia de la jura se celebró con el ritual acostumbrado, asistiendo a ella el almirante Aznar.

Después de la jura, los nuevos ministros y el presidente cumplimentaron a la Reina y al príncipe de Asturias.

Tema de posesión del ministro de Gracia y Justicia

Madrid.—Esta mañana acudió al ministerio de Gracia y Justicia el marqués de Alhucemas, para poseerse de su cargo.

Dijo posesión de la cartera al nuevo ministro, el saliente, señor Montes de Jovellar.

El ministro saliente indicó al marqués de Alhucemas que dejaba terminado el Reglamento notarial, lo que después manifestó a los reporteros a su salida del ministerio.

El marqués de Alhucemas conversó con los reporteros, al abandonar el ministerio después de haber tomado posesión.

El nuevo ministro dijo a los periodistas que, desde que nació, ha figurado en el campo del liberalismo, siendo liberal por convicción y por tradición, como lo acreditó las persecuciones de que fué objeto su padre por su acentuado liberalismo, el cual colaboró en las anteriores Cortes Constituyentes.

También manifestó que el Gobierno procurará que se elija un Parlamento análogo al actualmente constituido en Francia para que reina las máximas garantías para el país.

Ultimamente exhortó a todos a pensar con el corazón levantado para procurar el engranamiento de España.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid.—El nuevo ministro de la Gobernación, señor marqués de Hoyos, recibió esta tarde a los periodistas en su despacho del ministerio.

El ministro dijo a los reporteros que había recibido al presidente del gremio de Transportes, el cual le había comunicado que a las doce de esta noche vence el plazo señalado para la declaración del lockout.

Añadió el marqués de Hoyos que procurará hallar, lo más brevemente posible, una solución para evitar que comience el paro; pero que, desde luego, se cumplirán los acuerdos del Ayuntamiento.

Manifestó últimamente que aún no se ha resuelto nada acerca de la provisión de altos cargos.

El almirante Aznar conferencia con varios directores generales

Madrid.—Esta mañana asistieron al palacio de la Presidencia los directores generales de Seguridad y la Benemérita.

Estos conferenciaron extensamente con el presidente, almirante Aznar.

Estado del general Berenguer

Madrid.—Esta mañana amaneció completamente mejorado de su lesión del pie el ministro del Ejército, general Berenguer.

El duque de Maura actúa de padrino en una boda aristocrática

Madrid.—El ministro del Trabajo, señor duque de Maura, actuó esta mañana de padrino en la boda del hijo del conde de los Andes con la hija del duque del Infantado.

El almirante Rivera se posesiona de su Ministerio

Madrid.—Esta mañana acudió al Ministerio de Marina el almirante Rivera, para posesionarse de su cargo.

narse de la cartera de dicho departamento.

El saliente ministro, señor Carvajal, dio posesión al nuevo ministro, cruzándose entre ambos frases afectuosas y alentadoras.

El señor Ventosa toma posesión de su cartera ministerial

Madrid.—Esta mañana acudió al ministerio de Hacienda el señor Ventosa para tomar posesión de la cartera de dicho departamento.

Dijo posesión al nuevo ministro el saliente, señor Wais, cruzándose entre ambos una cordial salutación.

Al abandonar el ministerio el señor Ventosa, manifestó a los reporteros que el encargarse de la cartera de Hacienda representaba para él un gran sacrificio, pues se ha agravado su pesadumbre con la carga que representa el actual problema económico, financiero y monetario.

También manifestó que atenderá inmediatamente a la suspensión de las Cajas de deudas especiales que quedan, las cuales dificultan la normalización financiera.

Estado del Sr. Cambó

Madrid.—El líder regionalista que se halla levemente enfermo, ha experimentado hoy una nueva mejoría en la dolencia que padece.

La onomástica de los condes de Bugalal y Romanones

Madrid.—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el conde de Romanones y el conde de Bugalal, ministros de Estado y Economía, respectivamente, han recibido ambos numerosas felicitaciones.

El periódico "Tierra" y Gascón y Marín

Madrid.—El diario republicano de la tarde "Tierra", se ocupa en su editorial de hoy del señor Gascón y Marín, atacándole; y hace constar que, cuando a ministro ha llegado el señor Rodríguez de Viguri, no tiene nada de extraño que también lo sea el señor Gascón y Marín.

La Cierva y los ferroviales

Madrid.—El ministro de Fomento, señor La Cierva, recibió esta mañana, en su despacho del ministerio, a una comisión de ferroviales que le informó del estado en que se encuentra el pliego que sostienen para conseguir la elevación de sueldos.

El ministro les dijo que dedicará preferente atención a la resolución de este problema.

La Cierva habla con los periodistas

Madrid.—Los periodistas hablaron esta tarde con el ministro de Fomento.

Preguntado si en el Consejo se trataría de la supresión de la Censura, manifestó el señor La Cierva que el Gobierno se halla dispuesto a dar toda clase de libertades, suprimiendo la Censura; pero para ello precisa que los periódicos faciliten la posibilidad de hacerlo.

La Prensa—siguió diciendo el ministro de Fomento—tiene derecho a enjuiciar y a criticar la obra de los gobernantes, pero nunca debe ni puede convertirse en avasallamiento general esta forma de enjuiciar y criticar la labor del Gobierno.

Próxima reunión de los constitucionalistas

Madrid.—En los centros políticos se ha comentado hoy que parece ser que don José Sánchez Guerra proyecta reunir a los constitucionalistas para tratar la conducta que han de observar en lo sucesivo.

Un comentario del "Heraldo"

Madrid.—El Heraldo de Madrid en su número de esta noche publica unos comentarios sobre el momento político y dice que los hombres que fracasaron en el año 1923 no pueden triunfar en el 1931.

Reaparición de "La Tierra"

Madrid.—Hoy ha reanudado su publicación el diario izquierdista "La Tierra", que cesó de publicarse hace 6 días.

El público ha acogido su reaparición con bastante interés.

Vicealmirante Rivera

Madrid.—Este mañana acudió al Ministerio de Marina el vicealmirante Rivera, para posesionarse de su cargo.

En un editorial que inserta dice que dejó de publicarse voluntariamente dos días en señal de protesta contra el establecimiento de la Censura.

También califica la implantación de ésta como el testamento del Gobierno del general Berenguer.

Unos comentarios de "La Voz"

Madrid.—El diario madrileño "La Voz" en unos comentarios que publica examinando la situación política, explica la gestación de la resolución de la crisis, indicando que ésta se debió a las gestiones realizadas por el señor La Cierva acerca de los políticos monárquicos en la noche que el señor Sánchez Guerra estuvo en la Cárcel Modelo visitando los presos políticos.

LOS nuevos ministros

Madrid.—El diario "La Libertad" publica, en su número de hoy, lo siguiente:

"Es costumbre periodística, cuando se constituye un Gobierno, dedicar unas líneas a cada uno de los ministros para recordar su historia política y definir su personalidad.

No hemos de quebrantar nosotros hoy esa costumbre, si quiera empleemos breve tiempo y escaso espacio en las notas biográficas.

Almirante Aznar

Es el capitán general de la Armada, la autoridad máxima de la Marina. Era ministro de este departamento al producirse el golpe de Estado del general Primo de Rivera.

Ventosa

Es la representación del regionalismo catalán en el Gobierno. La contrfigura de Cambó mismo, cuya política financiera desarrollará en el ministerio de Hacienda. Fué gran amigo de Primo de Rivera cuando éste capitán general de Cataluña, preparaba el golpe de Estado que impuso la Dictadura militar.

Cierva

No es necesario decir quién es. En el recuerdo de todos está—a pesar de los años transcurridos—su actuación de gobernante. Uno de los primeros asuntos que habrá de resolver en Fomento es el pleito planteado por los ferroviales con respecto al aumento de salarios.

Se dió un voto de confianza al señor La Cierva para que siga realizando las gestiones iniciadas por el saliente ministro, señor Estrada, acerca de la resolución del problema ferroviario.

Se dió cuenta ampliamente de los diversos aspectos del problema de la crisis de obreros del campo.

Se aprobó el empleo de los créditos concedidos para aliviar la situación de los obreros citados.

Concedióse autorización a cada ministro para nombrar el alto personal de su Departamento.

Declaración ministerial

Más tarde se facilitó a los periodistas en el Ministerio del Ejército la siguiente declaración ministerial:

Comienza diciendo la mencionada declaración que el Gobierno en su afán de arribar a la mayor brevedad al total restablecimiento de la normalidad se propone renovar totalmente dentro de un corto plazo todos los Ayuntamientos y Diputaciones.

Para llegar a la renovación de estas corporaciones se usará del sufragio universal con arreglo a las leyes vigentes anteriores al Estatuto de Corporaciones porque se rigen en la actualidad.

Después de hallarse constituidas estas corporaciones locales se procederá inmediatamente a convocar las elecciones generales.

Sigue diciendo que el Gobierno coincide en su opinión con la necesidad de aplicar una modificación en la vi gente Constitución y de abrir un cauce a todas las aspiraciones nuevas dotará a las futuras Cortes del carácter de Constituyentes.

Durante el funcionamiento de las Cortes Constituyentes no sufrirán apizamiento los problemas que entonces se hallen planteados, porque espera el Gobierno no encontrar dificultades para poder simultaneamente el carácter constituyente de las Cortes el carácter de ordinarias.

Las elecciones que se realizarán para la formación de estas Cortes Constituyentes se hallarán dotadas de una suprema sinceridad para evitar que se produzcan abstenciones de los grupos políticos.

Añadió que si el Gobierno se halla dispuesto a conceder todas las garantías necesarias, abriendo un camino para el triunfo de cualquier ideal legítimo, también se halla dispuesto a tolerar ni a dejar impune cualquier perturbación de orden que sólo representaría el propósito de imponer por violencia la voluntad de una minoría.

General Berenguer

Desciende de la Alcaldía de Madrid al ministerio de la Gobernación, y hay que suponer que su labor sea ahora tan fructífera para España como al frente del municipio de la villa y corte lo ha sido para Madrid. No es político. Sencillamente palatino.

Duque de Maura

Correcto escritor. Académico de la Española. Asambleísta con la Dictadura de Primo de Rivera.

Marqués de Hoyos

Asciende de la Alcaldía de Madrid al ministerio de la Gobernación, y hay que suponer que su labor sea ahora tan fructífera para España como al frente del municipio de la villa y corte lo ha sido para Madrid. No es político. Sencillamente palatino.

Asociación de la Prensa

Desciende de la jefatura del Gobierno al ministerio del Ejército. Su actuación militar y civil es demasiado reciente para necesitar ser recordada.

Gascón y Marín

Gascón y Marín

Sigue a los señores Callejo y Tormo en el disfrute de la cartera de Instrucción Pública.

Fué amigo político de don Santiago Alba hasta 1923. A partir de esta fecha desempeñó algunos cargos, aunque con el carácter de técnico, en la Dictadura de Primo de Rivera.

Como Callejo y como Tormo, os catedrático. Y se encuentra las Universidades clausuradas.

Consejo de ministros

Madrid.—Próximo a las cinco de la tarde comenzaron a llegar los ministros al Ministerio del Ejército para reunirse en Consejo.

A la entrada

Á la llegada de los ministros aunque éstos no eludieron la conversación con los periodistas, no hicieron manifestaciones de interés.

A la salida

A las nueve y veinte de la noche terminó el Consejo y comenzaron a desfilar los ministros.

Todos éstos coincidieron en resaltar la importancia de los acuerdos contenidos en la nota que después se facilitaría a la Prensa, absteniéndose de hacer otras manifestaciones.

Referencia oficial

Después de terminado el Consejo se facilitó a los reporteros en el Ministerio la referencia oficial de lo tratado en el mismo.

Dice la nota que el ministro de Fomento señor La Cierva, expuso ampliamente en el Consejo los antecedentes de las reclamaciones formuladas por los ferroviales con respecto al aumento de salarios.

Se dió un voto de confianza al señor La Cierva para que siga realizando las gestiones iniciadas por el saliente ministro, señor Estrada, acerca de la resolución del problema ferroviario.

Se dió cuenta ampliamente de los diversos aspectos del problema de la crisis de obreros del campo.

Se aprobó el empleo de los créditos concedidos para aliviar la situación de los obreros citados.

Concedióse autorización a cada ministro para nombrar el alto personal de su Departamento.

Declaración ministerial

Más tarde se facilitó a los periodistas en el Ministerio del Ejército la siguiente declaración ministerial:

Comienza diciendo la mencionada declaración que el Gobierno en su afán de arribar a la mayor brevedad al total restablecimiento de la normalidad se propone renovar totalmente dentro de un corto plazo todos los Ayuntamientos y Diputaciones.

Para llegar a la renovación de estas corporaciones se usará del sufragio universal con arreglo a las leyes vigentes anteriores al Estatuto de Corporaciones porque se rigen en la actualidad.

Luego de estos trámites, hizo uso de la palabra el ministro de Fomento, que consumió la mayor parte del Consejo.

El Sr. La Cierva examinó detenidamente la situación por que atrevían los obreros y campesinos andaluces. Estudió, asimismo, el problema ferroviario en sus diferentes aspectos, determinándose en el que hace relación a las aspiraciones de los empleados de las Compañías ferroviarias.

Por lo que respecta a este asunto, el Sr. La Cierva informó a sus compañeros de que ésta mañana se había entrevistado con la Comisión designada por el anterior Gobierno para hallar la fórmula que permitiera conceder el aumento de sueldo solicitado por la clase ferroviaria.

Agregó que con dichos comisionados cambió impresiones acerca del problema estudiantil, se mostró partidario de que se restablezca la normalidad en el funcionamiento de los centros docentes, manifestando que para ello espera que se presten su

SE TRASPASA

La Pescadería de la calle de Mariana, con mostrador de mármol, espejos y demás objetos.
Razón: Carretera de Málaga, número 1.

Crónica de la Ciudad del Vaticano

La moneda del Papa

La Ciudad del Vaticano tenía sus sellos de correo. Dentro de poco tiempo dispondrá de moneda propia por voluntad de S. S. Pio XI, que ha firmado ya el oportuno decreto.

Según los términos de este documento, el dinero italiano seguirá teniendo curso legal en el territorio del Vaticano. No son, pues, razones de conveniencia material las que han movido a la Administración Pontificia a crear su moneda, sino ciertos factores en relación con los principios y derechos reconocidos al Papado por el Acuerdo de Letrán; principios y derechos que Su Santidad no quiere que sean olvidados ni que caigan en desuso.

La base del régimen monetario pontificio es idéntica a la del italiano; es decir, 0,079,19 gramos de oro fino por lira. La circulación de la moneda de oro quedará regulada por el gobernador de la Ciudad del Vaticano. Se acuñarán, además, al milésimo 1930, monedas de plata por un valor total de 750.000 liras, piezas de níquel por 263.000 y de bronce por 14.000.

La moneda de oro es de un solo mánito, y su valor de 100 liras. Se ve en ella, al anverso el busto del Papa, de perfil derecho con capa papal y calota, rodeado de la siguiente inscripción: «Plus XI, Pont. Max. Anno VIII»; al reverso «Cristo Rey», el cetro y el globo terráqueo rematado de una cruz y la inscripción en italiano «Stato della Città del Vaticano-Lire 100 1929». Al pie figura el nombre del autor de la maqueta, Mitruzzi, y el del grabado, A. Motti.

Las monedas de plata, níquel y bronce son de diversos modelos y presentan, según su tipo y valor, el busto del Papa, la Virgen sentada en un trono con el Niño Jesús de pie sobre la roquilla derecha; San Pedro pescador, las armas papales con las llaves; el Buen Pastor llevando un cordón sobre sus espaldas, la Inmaculada Concepción y el Arcángel San Miguel. En las monedas de plata, el borde lleva esta inscripción: P. C. I. R. O. (Pax Christi in Regno Christi).

Los pedidos de monedas pontificias son muy considerables, y son muchos los extranjeros que, establecidos en Roma, se han agobiado por los reiterados encargos de compra que reciben de las cinco partes del mundo. Y esto, a tal punto, que comienzan a dudar si la cantidad de dinero acuñado será suficiente para poder satisfacer tanta demanda. Desde luego, la emisión de moneda constituye para las finanzas vaticanas una operación sumamente fructuosa. Ya lo fué para los sellos de correo, que los coleccionistas acapararon casi en su totalidad, haciendo que la Ciudad del Vaticano obtuviera un beneficio neto de noventa millones de liras. La pasión de los coleccionistas decayó mucho, es cierto; pero esto, no obstante, hoy se elevan en tres millones de liras anuales la renta que producen los sellos de correo. Los mejores clientes a este respecto son los peregrinos, los colegios eclesiásticos, los sacerdotes que vienen a Roma y, de una manera general, los extranjeros que visitan el Vaticano.

Se prevé ya un aumento de compradores para los años jubilares y también cuando se vayan estampando nuevas series. Hay un dato curioso: la cifra de millones anual que supone la implantación del servicio postal vaticano constituye una extraordinaria competencia al Estado italiano que ve reducida su venta de sellos en una proporción casi equivalente a la venta total en la Ciudad Pontificia. Para evitar en lo posible esta competencia, el servicio de comunicaciones fascista detiene veinticuatro horas toda la correspondencia franquicia a con el sello papal. He aquí por qué la correspondencia de tal origen nos llega siempre con retraso.

RÓMULO SOLARI

Notas de Sociedad

Necrópolis

En Barcelona, donde residió hace varios años, ha fallecido la señora doña Dolores Ación López, viuda de López Villa, nueva y madre política de nuestro estimado amigo D. Rafael Rodríguez Sánchez, inspector del servicio de gas de Fuerzas Motrices del Valle de Lerín.

Testimoniamos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido en nuestra ciudad don José Brotons Visedo, antiguo industrial de esta plaza.

Era el señor Brotons persona estimada y querida de todos cuantos le trataron.

El acto del sepelio, verificado a las cinco de la tarde de ayer, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Recibían sus familiares todos nuestro más sentido pésame.

Enfermos

Se encuentra enferma una hija de nuestro estimado amigo el comerciante don Alfonso Jiménez Riquelme.

Celebraremos su pronta mejoría.

—Continúa guardando cama, aunque mejora notablemente, nuestro particular amigo el practicante de la Beneficencia provincial don Francisco Pérez López.

Deseamos a éste un rápido y total restablecimiento.

Los que viven

Se halla entre nosotros el jefe de Negociado de la Sección de Cooperación y Acción Social del ministerio del Trabajo, don Antonio Garzón, a quien acompaña su bella sobrina señorita Victoria Peña.

—De Madrid regresaron los comerciantes don Eugenio de Bustos González y don Rafael González F. de Plaza, después de asistir a la Asamblea de la Federación Nacional de Droguerías.

Círculo Mercantil e Industrial

Aprobada la petición formulada por gran número de señores socios, la Junta directiva en sesión de hoy acordó celebrar el baile que habrá apertura el próximo sábado, 21, al perjuicio del que está asociado para el domingo de Pascua. —Por la Junta directiva, el presidente, José Soriano Alegre.

Noticias de la Provincia

Sustrae un mulo

Alhama.—El vecino de Benqueréncio Antonio Miralles Andrés, denunció ante la Guardia civil, que de la cuadra de su cortijo le han sustraído un mulo.

La Benemerita ha podido comprobar que el autor de la sustracción es un gitano, a quien se le sigue la pista para su captura.

Supuestos malos tratos

Herreras.—La vecina Juana García Sánchez denunció a la Benemerita que su esposo, José Ortega Ponce, le había maltratado de obra, propinándole un fuerte golpe en el vientre, que le produjo agudos dolores a causa de su estado avanzado de embarazo.

Reconocida por el médico forense de Cuevas, certificó éste no hallar huellas de tal maltrato.

El Juzgado instruye las diligencias del caso.

Rifa y detenciones

Vélez Rubio.—La Guardia civil detuvo al mexicano don Salvador Martínez Laroza y al comerciante don Fernando Gómez Dabernat como autores de los delitos de tentativa y desacato al jefe de la Guardia municipal de este pueblo.

Quedaron a disposición del Alcalde e ingresaron en la cárcel del partido.

El señor Martínez Laroza riñó, a la salida del Salón Variades, con Emilio Flores, haciendo este último uso de una pistola contra el señor Martínez.

El Emilio Flores quedó también detenido.

Noticias y sucesos

Malos tratos

Dolores Luque Padilla denunció, por malos tratos, a María Rodríguez.

—Isabel García Llorente presenta denuncia contra Antonio Rodríguez Sánchez, por maltratarle de obra en la Plaza Vieja.

Por inmoral

A disposición del señor Gobernador civil ha sido puesta Enriqueta Rodríguez Alcántara, por cometer actos inmorales en la vía pública.

Autor de un hurto

Los agentes de Vigilancia detuvieron a Francisco González López (e) «Pocas Libras», autor del hurto de varios objetos en una casa de la calle de Javier Sanz.

Prisión provincial

En esta Prisión Provincial se registró ayer el siguiente movimiento de presos:

A-ta: Marcos Herrada Milán, Enriqueta Rodríguez Alcántara y José Miralles Navas.

B-jar: Ninguna.

Existencias: 57 hombres y 6 mujeres.

La jornada de ayer

En el Casino de Cuchipanda juegan una partida de «poker», don Dario, el médico; don Elías el boticario; Diego, el alguacil, y Lucas Gómez, que no tiene profesión ni es nadie, pero que lo es todo en el pueblo.

En el Casino de Cuchipanda, como en todos los casinos de todos los pueblos del Continente, se reúne lo más selecto de la población; pero en este Casino, como en casi todos los casinos de todos los pueblos continentales, las bolas y los bolos ruedan y crecen de forma sombría.

—Ya tenemos lo que queríamos!—ha dicho un mirón pajeado a los que juegan de hecho, porque los mirones de una partida juegan más que los propios actuantes. —En el empleado ese que se ha confecionado han dado entrada a dos productos que no tenían salida: don Raíz de quina y don Flor de borraja. Y como aquí, en Cuchipanda, casi todos somos borrajistas, por eso digo que ya tenemos lo que queríamos. Se acabó el contingente, el reparto y las estrecheces. Ojo de Perro y Diente de Burro nos libraran de estas cargas y sabrán sacarlas de las costillas de los que aún adoran a la Niña por estos «andurriales», porque los amigos de don Octafé, que fué nuestro mayor enemigo y que siempre estuvo en contacto con los de la Niña, ahora también ha hecho mezcla en ese ungüento.

Lucas Gómez, que esperaba como un santo advenimiento el resultado de lo que pasara, se levantó entusiasmado de su puesto—no sin aprovechar el momento para librarse de un piquillo pendiente con don Elías—, y, tras de un estentóreo ¡Viva el borrajismo!, proclamó, con voz campanuda, ante todos los que le oían:

—Este es el único partido que aliviará al país! El borrajismo. Ahora demostraríamos nosotros cómo se hacen las votaciones bien hechas y cómo el pueblo nos quiere. Aquí, en Cuchipanda, garantizo yo el éxito. Y ¡ay! del que no vote como yo quiero. Que se sepa de una vez que nuestros pantalones, aunque sean de cuadros, sabemos llevarlos.

Y Ojo de Perro, fiel servidor y representante de don Sabio, hizo suyas las manifestaciones de Lucas Gómez.

Diente de Burro, secundado por Diego, el alguacil, aseguró que don Borraja y don Quina, sin su dueño y señor, D. Alberto el Cujo, no eran gente ni hacían nada.

—Diente de Burro, secundado por Diego, el alguacil, aseguró que don Borraja y don Quina, sin su dueño y señor, D. Alberto el Cujo, no eran gente ni hacían nada.

Don Dario, el médico, y don Elías, el boticario, contos naipes en las manos—al fin, hombres de carrera—, se miraron muy significativamente y, a un tiempo, exclamaron: —No tiene remedio; se nos va.

La Comisión Provincial Permanente suspendió, en segunda convocatoria, su sesión ordinaria.

La labor informativa no registró nada que destacara.

En el Gobierno Civil se declaró un pequeño incendio, que fue sofocado enseguida y que no tuvo consecuencias.

El día, frío y molesto.—Erre-Ku.

Lea el «Diario»

DIARIO DE ALMERÍA

PORTLAND ARTIFICIAL

Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento

Portland Valcarca

JOSE FRADERA

DEPÓSITO EN ALMERIA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185

AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia

Fábrica en Valcarca (Sitges)

CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 81

BARCELONA

Barriales Maderas "MI EXTRÁ"

CALIDAD MUY SUPERIOR

PRECIOS RAZONADOS

Martínez, Creo y Maledéz.—Pedidos a Rafael Guillén

Glorieta de San Pedro, 3. Teléfono 501.—ALMERIA.

SULFATO DE AMONIACO

FERTILIZANTE . . .

NITROGENADO

LA TIERRA

SOCIEDAD ANÓNIMA AZAMON. — ARLABAN, 7. MADRID

DEPÓSITO EN ALMERIA

Sub-delegado para la provincia:

LUIS GAY PADILLA

Aguilar Martell, 6

ALMERIA

El

Puente de Hierro

Carretera de Málaga, 60 - Teléfono 18

Para ser bien servidos y con economía, visitad este establecimiento, recomendado restaurado.

BEBIDAS de las mejores marcas y especialidad en MARISCOS y PESCADOS.

Ecos varios

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día 759.4

Temperatura máxima 12.4

Idem mínima 6.8

Idem media 9.6

Idem máxima al sol 16.3

Humedad relativa media 61

Evaporación en 24 horas 27

Lluvia en 24 horas 0.0

Viento dominante OSO

Fuerza en metros por segundo 3.5

Nubosidad Casi cubierto

Notas del Observatorio Central.—

Estado general atmosférico del día 19 de febrero de 1931, a las siete horas:

Al Norte del paralelo 35, desde

Almería a Noruega, se halla una zona

de mal tiempo que presenta hoy centros convulsivos de otros tantos a diez horas sector.

También en el Atlántico, entre los paralelos 20 y 35 y meridianos 35 y 75, se encuentran otros centros de perturbación atmosférica. Entre ambos zonas de mal tiempo existe hoy otra de carácter contrario, que ocupa el territorio de los Estados Unidos y el Atlántico hasta las costas portuguesas.

En el Mediterráneo occidental se estableció la zona de tiempo malo, por lo cual nieva en Francia y en algunas comarcas españolas.

Aviso a los navegantes.—Por todo el litoral español va mejorando el estado del mar.

Tiempo probable.—Vientos flojos de la región del Norte y tiempo favorable para que nieve.

Telegramas y tele-

fonemas detenidos

Por desconocerse a los destinatarios, se hallan detenidos los siguientes despachos en estas Centrales:

Telegrafistas.—Manuel Ortega, Manuel López, Marcial Leste, Catalina Roig, Francisco Jerez Dardo, Joaquín Lázaro y Monserrat Belogu.

Telefonistas.—Castaños, Mauricio Lleó, Manuel Ruquena, Manolita Martínez, José Méndez, Francisco Romero y Antonio López.

Servicios médicos

Hospital provincial.—Médico de guardia, don Victoriano Lucas Espinosa; practicante, don Rafael Lara.

Casa de Socorro.—Médico de guardia, D. Domingo Ariés Guirado; practicante, don José Gil.

Aviso humanitario

Un señor ofrece dar a conocer gratuitamente a todos aquellos que padecen HEMORRoides (sinorrhoides) un remedio fácil con el que se cura después de haber ensayado en vano muchos de los remedios en uso, recomendando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su promesa de prologar este remedio. M. C. Apartado de Correos 9.086—Madrid.

Bibliografía

Viento del Sahara.—Diseño de un aviador prisionero, por el Capitán Carlos Núñez Maza.—Prólogo del Comandante Ramón Franco.—Un tomé de 224 páginas; portada de Santiago Pelegri.—5 pesetas.—Zeus, S. A. Editorial. Madrid.

En estos momentos, en que abunda la literatura religiosa, haremos una detección de obra de este carácter en la narración del capitán Núñez Maza. Nos cuenta la vida del Sahara en sus detalles más insignes; la complicada psicología del árabe, lleno de desconfianza, como tiene por su único amigo el fútil; las luchas continuas entre los habitantes de los distritos «realmes»; el viento, el sol, abrasador y la noche fría del desierto; toda suerte de hechos y suertes, que sólo nos podemos explicar después de leída la narración.

Comienza el capitán Núñez Maza por describir las condiciones físicas, geográficas de Río de Oro, país que, dejó nuestro dominio oficial, todavía puede hacer prisionero a todo aquél

que sea en su poder, para luego pedir una indemnización por su rescate. Y después de indicarnos cómo los portugueses descubrieron aquellas tierras, y cómo se fundaron Villa Cimarron y Cebo Juby, explica los primeros incidentes del viaje que emprendieron juntos el comandante Burguete y el autor, llevando como acompañantes sus respectivos aparatos al sargento Ferrero y a Tale Buaya. El aterrizaje en el desierto y sus crudas, la llegada de los salvajes, la internamiento, la represión de los prisioneros. A continuación, comienza el desfile de tipos pintorescos de las cáravanas de El Reguibat, L'Arcoriliz y Ait el Hassar; mujeres que gritan y excitaban a una mayor violencia; niños comomos pegejitos, hambrientos, y hombres en los que no hay otro valor que su poder físico y su destreza. Todavía quedan astrosfagos en la cábila de El Reguibat, hombres cuyos dientes asoman por fuera de los labios, punzados, como caninos desgarradores.

Todas las gentes del desierto no comprenden más poder que el de la fuerza. Si no se usa esa fuerza, lo consideran síntoma de debilidad y, si comprenden, si agrada, la tolerancia. Junto a los hombres, siempre guerreros es asunto, figura el «san 6», personaje de relativa importancia, viéndose después, en pleno descendiente dentro de la familia, las mujeres y los niños, hasta terminar en el «moros», verdadero esclavo, de quien sólo tiene que preocuparse a la hora de alimentarlo, y que si trabaja y gana dinero todo es para su amo, que sólo le regala una mitad parte de su producto.

Los salvajes del desierto conservan a los extranjeros que caen en su poder como un anzuelo que vale dinero. Luchan unas bolas con otras por la posesión del prisionero, que para ellos es un verdadero tesoro. Y en el momento de empezar las negociaciones para el rescate es cuando se revela la avaricia y la cazaña del bandido, que lo mismo les permite dirigir durante una hora qué durante unas días, si de la discusión ha de salir una inmediata ventaja económica.

Este es el ambiente en que se desarrolla la narración, que termina con el rescate de los prisioneros, y el regreso al barco donde les esperaban los oficiales que siguieron las negociaciones.

Y todo ello está contado con amabilidad e interés, revelando la obra un aspecto desconocido de aquella colonia española.

El libro, esmeradamente ilustrado a la venta por «Zeus», está avivado con un prólogo de Ramón Franco, donde, hablando del capitán Núñez Maza se dice: «Aprendan los cuacos, los traidores, los pescadores de castaño, que lo mismo se esmeran haciendo el uniforme militar que bajo los hábitos eclesiásticos; bajo la toga del jurado, que bajo la blusa del obrero, y en el espíritu egoísta y trascendental que yo, más avisador ¡ay!—que yo, más escaso mis méritos para juzgar la labor de quienes más escritor que yo, más abogado que yo, y más avisador ¡ay!—que yo».

Gran Fábrica de sellos de caucho

“LA UNICA”

SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO — FIRMAS AUTÉNTICAS

Y NO AUTÉNTICAS

MARCAS DE GOMA para barriales de uso con tinta especial

Encargos en 24 horas

Se mandan encargos con reembolso y se necesitan representantes en la provincia.

Ramos, 52, Almería

Se recibirán encargos en este Administración.

Notas religiosas

Santos de hoy:

La Conmemoración de los Santos mártires, cuyo número Dios lo sabe, en Tiro en Fenicia.

San Eleuterio, obispo y mártir, en Constantinopla.

Circula el Jubileo en la iglesia de San Sebastián.

HOJAS DE AFEITAR
DE LA
FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS
“TOLEDO”
SON UNA MARAVILLA

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y Creosol.
Calcareo blanquecino, blanquecino, azul, auxiliar en
lácteos en tuberculosis, etc.
No irrita el intestino, como la creosol.

EN FARMACIAS. Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (FARMACIA).

Puente de Hierro

Carretera de Málaga, 60 - Teléfono 18

Situación enviable frente a la

Pescadería :- Visitadlo y os

convencereis :- :-

ABONAD CON NITRATO DE CHILE
y obtendréis abundantes cosechasPARA INFORMES, PRECIOS Y
ANALISIS DE TIERRAS

dirigirse a

Sociedad Comercial del Nitrato de Chile

En Almería, a:

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Apartado de Correos núm. 2. Paseo del Príncipe, núm. 10.

Talleres tipográficos de
“DIARIO DE ALMERIA”

En estos talleres se realizan toda clase de trabajos relacionados con las Artes Gráficas

Edición de Revistas, Folletos y Libros

Sellos de caucho a las 24 horas

Economía y rapidez en la entrega, garantizando en todos los trabajos su buena calidad

Tiendas, 10. Teléfono 45

Comp.: Transmediterránea

BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía

LETRA ALMERIA-MELILLA-ORUZA

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Oruza todos los miércoles.

LETRA ALMERIA-MELILLA-ORUZA

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla-Oruza todos los domingos.

LETRA ALMERIA-APRICA-CAPARIAS (QUINQUEL)

Llegada a Almería los miércoles 7 y 21 de enero, y 4 y 18 de febrero. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Para todos los servicios se admite carga y pasajeros.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijos de Ricardo Giménez, 8, en C. Boulevard del Príncipe, 75.

París-Madrid

OFRECE VERDADERA GANCHA

Tresillo tapicería damasco por 300 pesetas

Visitad la gran exposición de muebles en el principal

REAL, 9 - ALMERIA

AVISO Importante

El dueño de la Droguería y Perfumería EL TRIUNFO, establecida en la Plaza de Nicolás Salmerón, número 5, Puerta de Purchena, pone en conocimiento de su numerosa clientela que con el fin de corresponder al favor que el público le viene dispensando comprando en su casa, a partir del día primero de Febrero se darán billetes del importe de las compras realizadas y al reunir 200 pesetas se le regalará una ampliación fotográfica en negro de 50 x 60 centímetros; por 150 pesetas, una de 30 x 50; por 100 pesetas, una de 25 x 30; y por 400 pesetas, una extraordinaria de 64 x 100; y a más se harán otros regalos por menor cantidad.

No equivocarse: Plaza de Nicolás Salmerón, número 5 (Puerta Purchena).

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transport marítimo a Vapor y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telegrafía sin hilos,

ALSINA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA

Salida de Almería el 22 de febrero de 1931 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Almería el 7 de marzo de 1931, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de Almería el 22 de marzo de 1931, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 días cumplidos un tanto 527.50 pesetas. Incluidos impuestos. De 2 años a 19 se cumple en medio 267.50

Cada familia solo puede llevar un menor de 2 años gratis.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Clase de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están equipadas con todo el lujo y las comidas que requieren los adelantados modernos, tienen espaciosas salas, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones sombreados para el pasaje de tercera clase. Camarotes especiales de tercera clase de 2 a 4 horas con un suplemento de 25 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase comida a la Repubblica.

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus oficinas en Cádiz.

Todos los meses una salida de buques directo a Marsella.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestantes de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, e antes si están cubiertas las plazas asignadas a este vapor.

Para más información: sus Oficinas Hijo de Ricardo Giménez (E. en C. Boulevard del Príncipe, 75—Almería y Cortes de Málaga, 31—Cádiz—Málaga).

NITRATO de CHILE es el abono insuperable

Efectos rápidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo.

Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN.

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

Apartado 6. Avenida Pi y Margall, 16 — MADRID.

Banco Hispano Americano

MADRID

OFICINA CENTRAL: Plaza de Canalejas, 1

CAPITAL AUTORIZADO: 200 millones de pesetas

CAPITAL DESEMBOLSADO: 100 millones de pesetas

RESERVAS: 38.490.132

SUCURSALES URBANAS:

Calle del Duque de Alba, 15 :: Calle de Alcalá, 76 :: Calle de Fuencarral, 82 Glorieta de Ruiz Jiménez, 1 :: Avenida Eduardo Dato, 6

BARCELONA